

# 《新时代的中国国家安全》白皮书发布

新华社北京5月12日电 国务院新闻办公室5月12日发布《新时代的中国国家安全》白皮书，旨在全面阐释新时代中国国家安全工作的创新理念、生动实践和建设成果，增进国际社会对中国国家安全的认知和理解。

白皮书除前言、结束语外分六个部分，分别是：中国为变乱交织的世界注入确定性和稳定性；总体国家安全观为新时代国家安全指引方向；为中国式现代化行稳致远提供坚实支撑；在发展中中国安全，在安全中谋发展；践行全球安全倡议，推进国际共同安全；在深化改革中推进国家安全体系和能力现代化。

白皮书指出，中国统筹中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局，国家安全形势保持总体稳定、稳中有进，与亚太国家共同维护地区和平和发展，为动荡不安的世界注入可靠的稳定性。

白皮书介绍，总体国家安全观是新中国成立以来第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是当代中国对世界的重要思想理论贡献。新时代的中国国家安全，坚持中国特色国家安全道路，是总体的、系统的、相对的大安全，是以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以国家利益为准则的安全，是服务和促进高质量发展的安全，是根据经济社会发展动态调整的安全，是支撑进一步扩大高水平开放的安全，是在法治轨道上规范运行的安全。

白皮书强调，中国国家安全坚决履行党和人民赋予的重大责任，维护中国共产党的执政地位和社会主义制度，提高人民群众获得感、幸福感、安全感，保障高质量发展，维护国家领土完整和海洋权益，确保新兴领域安全可靠，为实现中华民族伟大复兴筑牢安全屏障。中国重视统筹发展和安全，努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动，推动开放和安全相互促进、协同提升。中国国家安全坚持以改革创新为动力，以体系化和机制化为主线，健全联动高效的国家安全体系，锻造实战实用的国家安全能力。

白皮书指出，全球安全倡议既是人类命运共同体的“安全篇”，也是总体国家安全观的“世界篇”。中国统筹自身安全和共同安全，主张加强全球安全治理，践行共商共建共享的全球治理观，坚持真正的多边主义，推动全球安全治理体系朝着更加公正合理的方向变革。

## 婚内网贷算夫妻共同债务？ 法院：瞒着对方且未用于家庭生活的不算

婚内一方借的网贷，算夫妻共同债务吗？南通市中级人民法院日前审结一起离婚纠纷案件，认定在另一方不知情、且借款未用于家庭生活的前提下，婚内一方所借网贷为个人债务。

2019年，小陈与小倩登记结婚。2021年，双方在南通市共同出资购买总价120万元的房产。婚姻存续期间，小陈为自己缴纳养老保险金2万元，还以个人名义向7个网络借贷平台借款，累计金额达50万元。2024年5月，夫妻二人感情破裂后，就夫妻共同财产与债务分担问题未达成一致，小陈将小倩诉至当地法院，要求分割共同财产与债务。

法院经审理认为，小陈与小倩之间的婚姻经登记合法有效，现小陈主张离婚而小倩不持异议，故予以准许。对于小陈名下的养老保险金2万元，系夫妻共同财产，故小倩有权分割其中一半现金价值。关于网络借款50万元，虽然小陈提供了一些证据证明该借款系夫妻关系存续期间产生，但夫妻二人均有较为固定的工作和稳定的收入，收入能够满足家庭日常生活所需。而小陈未提供证据证明该大额网络借款用于家庭日常生活，且部分借款被其用于炒股；加之小陈在借款时并未告知小倩，而小倩亦抗辩对相关网络借款并不知情，故认定并非夫妻共同债务。

最终，法院判决两人对共有房屋各享有50%份额，日后若变卖各享有50%分配权利；对剩余房贷60万元，双方各承担50%还款责任；判决小陈返还小倩养老保险金分割款1万元。小陈不服一审判决提起上诉后，南通中院经审理维持了原判。

据新华社

## 商务部回应我国开展打击战略矿产走私出口专项行动

新华社北京5月12日电 商务部新闻发言人12日表示，加强战略矿产资源出口管制事关国家安全和利益。我们对部分战略矿产实施出口管制以来，发现一些境外实体与境内不法人员相互勾结，企图通过走私等方式规避出口管制措施。为遏制走私等势头，国家出口管制工作协调机制办公室5月9日聚焦打击战略矿产走私，

在广东省深圳市召开现场会并作出专项部署，近期还将组织一系列行动。

发言人介绍，现场会进一步明确了商务部、公安部、国家安全部、海关总署、国家邮政局等部门在此次专项行动中的任务分工，要求各相关部门加强执法协作，严厉打击战略矿产走私出口，形成“齐抓共管”的高压态势，采取切实有效措施，坚决防止战略矿产非法外流。

发言人说，各相关部门立即开展行动，针对近期在战略矿产领域出现的伪报瞒报、夹藏走私、“第三国”转口等企图规避出口管制的违法违规行为，迅速开展跨部门调查和案情会商，加大口岸查验和打击查处力度，深挖幕后非法实体和走私网络，从严从快查办违法案件，持续提升出口管制执法效力，切实维护国家安全和利益。



### 沈阳故宫：400岁古代宫殿与城市一起日新月异

2025年1月31日，游客在沈阳故宫参观(无人机照片)。

沈阳故宫始建于1625年，迄今已有400年历史，是中国保存完好的两座古代宫殿建筑群之一。一直以来，这里见证了沈阳的城市变迁，更吸引了中外旅人络绎不绝的脚步。

近年来，沈阳故宫博物院持续开展对古建筑群的维修和馆藏文物的修复，加强沈阳故宫文化遗产价值的研究、阐释和宣传，让沈阳故宫对城市文化、旅游和经济促进作用不断提升。

“沈阳故宫过大年”系列活动，让皇家习俗生动地呈现在百姓面前；地域色彩鲜明的城市旅拍，吸引越来越多年轻人流连忘返；具有沈阳故宫文化元素的文创产品的研发、推广，有效传播了历史文化……

源于“古”而成于“今”。走过400年岁月，今天的沈阳故宫活跃在日新月异的城市日常里，为提升城市文化内涵、助力城市发展提供支撑。

新华社记者 李钢 摄

## 前4个月我国汽车产销量首次突破千万辆

新华社北京5月12日电(记者 唐诗凝)记者12日从中国汽车工业协会获悉，2025年1至4月，我国汽车产销量分别为1017.5万辆和1006万辆，同比分别增长12.9%和10.8%。前4个月产销量首次突破千万辆，彰显汽车产业活力。

内需潜力加快释放，起到较好支撑作用。1至4月，汽车国内销量达到812.3万辆，同比增长12%，高于汽车整体销量增幅1.2个百分点。

出口在外部环境急剧变化的形势下保持稳定。1至4月，汽车出口193.7万辆，同比增长6%，其中，新能源汽车出口64.2万辆，同比增长52.6%。4月单月，汽车出口51.7万辆，环比和同比实现双增长。

新能源汽车表现活跃，产销延续快速增长态势。1至4月，新能源汽车产销累计完成442.9万辆和430万辆，同比分别增长48.3%和46.2%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的42.7%。

乘用车市场延续良好表现。1至4月，中国品牌乘用车销量为594万辆，销量占有率达到68.7%，较上年同期上升8.1个百分点。4月单月，中国品牌乘用车销量占有率超过70%。

“今年以来，我国汽车市场在政策驱动、技术升级等多重因素推动下，市场活力持续释放。”中汽协副秘书长陈士华说，一系列政策举措释放积极信号，有助于进一步提升汽车内需市场，帮助应对出口负面冲击，巩固拓展汽车行业稳中向好发展态势。

## 地震怎么防?遇到怎么办?这场发布会详细解答

新华社北京5月12日电(记者 魏弘毅 周圆)今年5月12日是第17个全国防灾减灾日。地震有怎样的致灾规律?遇到地震应当如何应对?应急管理部和地震局于12日举办新闻发布会，介绍地震安全知识和防震减灾工作。

我国是世界上地震活动最强烈、地震灾害最严重的国家之一，占全球7%的国土上发生了全球33%的大陆地震，约57%的人口、51%的城市和58%的国土位于地震高风险区。

基于特殊国情，公众掌握地震防御相关知识尤为必要。针对地震预测、预报、预警，中国地震局监测预报司司长王行舟作出讲解。

地震预测是对可能发生地震的时间、地点和震级进行估计和推测的行为；地震预报是政府按照程序对可能发生地震的时间、地点、震级等信息进行发布的行为；地震预警是在地震发生之后，抢在破坏性地震波到达之前的几秒至几十秒，向目标地区发出警报和提示的行为。

“概括起来，地震预测是研判风险，地震预报是震前提醒，地震预警是震时警报。”王行舟表示，当前地震预测仍然是世界性的科学难题，很多地震难以做到精确预测。

烈度和震级，是衡量地震强弱两个标尺。中国灾害防御协会理事邹文卫介绍，地震震级代表着一次地震释放能量的大小，地震烈度则表示一次地震对地表的影响和破坏程度。

“每一次地震只有一个震级，但不同烈

度的区域不止一个。随着地震能量的释放，震源中越远，其烈度就越低。”邹文卫说。

“当预估震级大于4级，或预估震中烈度大于5度的时候，我们会对外发布预警信息。”王行舟介绍，公众可通过手机微信搜索“中国地震台网”微信预警小程序获取全国地震预警信息服务。

天灾无情。如果在地震中被困，怎样最大限度延长生存时间?北京市消防救援总队特勤支队副队长潘照虎给出解答。

“被困废墟当中，首先要利用废弃的构件、坚固的家具等，尽可能搭建安全空间。”潘照虎表示，要尽可能收集到食物和水为自己创造生存机会，新鲜尿液也可作为应急使用。

积极的心态是抵抗恐惧的屏障。“在地震被困后，要保持冷静，保持积极的求生心态，积极自我暗示，相信自己一定可以被救出去。”潘照虎说。

有效发出求救信号是获救的先决条件。潘照虎建议，被困人员等待救援时不要盲目大声呼救，要保存体力，利用砖块、钢筋等有节奏地敲击墙壁、金属管道等实体物件，以便于救援人员识别和发现。

住在高层建筑中应如何防震?邹文卫说，我国高层建筑都有着严格的抗震设防标准和要求，一般在地震中完全倒塌的可能性比较低。如遇地震，要记住“伏地、遮挡、手抓牢”七字诀，尽量采用蹲伏或者跪伏的姿态，躲到坚固的物体下面(如桌子)，并抓牢遮挡物(如桌腿)。

养成良好备灾习惯，是守护生命安全

的第一道防线。应急管理部新闻发言人申展利建议，居民平时应做好排查，及时消除电线线路、燃气管道老化等隐患，同时储备必要的食品、饮用水、急救药品、救生哨、保温毯等物品，掌握心肺复苏、止血包扎、灭火器使用等应急技能，熟悉逃生路线。

宁可十防九空，不可万一失防。据介绍，应急管理部正会同相关部门推动全国应急避难场所的建设，提升地震防御能力。

不同级别和类型的应急避难场所不同的服务半径。应急管理部地震地质司二级巡视员高玉峰介绍，紧急避难场所的服务半径为一公里以内，步行10至15分钟即可到达；短期避难场所的服务半径在2.5公里以内，步行30至40分钟可到达。

同时，每个应急避难场所至少设置2条不同方向与外界相通的通道，并考虑残疾人、老年人、幼儿、孕妇等特殊群体的需要，进行无障碍设计。场所内外及周边区域设置明显的应急避难场所主标志、指向标志、出入口标志等指引。

高玉峰建议，居民平时要留心观察工作、生活区域的应急避难场所，对场所分布和疏散路线做到心中有数，积极参加社区和单位等组织的应急避难演练，掌握相关技能。

居安思危，思则有备，有备无患。申展利表示，将继续通过加强地震监测预报预警、开展地震灾害风险隐患排查整治、做好地震灾害防范应对准备、夯实防震减灾救灾基层基础等举措，推动防震减灾、抗震救灾能力不断提高。